

# 山西省应急管理厅

## 关于省十二届政协第五次会议社会建设类 第 0455 号议案的答复

九三省委：

首先感谢您对我省安全生产工作的关心和支持。关于您在第 0455 号提案中强化矿山安全培训工作的建议，我厅高度重视，经认真研究，现答复如下：

**一、在“学”上提站位，认真落实习近平总书记重要论述和重要指示精神。**全省各级应急管理部门坚决贯彻落实习近平总书记关于应急管理重要论述和“安全培训到位”重要指示精神，按照党中央、国务院及省委、省政府决策部署，牢固树立“培训不到位是重大安全隐患”的理念，始终把安全培训作为防范化解重大安全风险的基础性、源头性、根本性措施，坚持把提升从业人员安全素质作为安全培训工作的出发点和落脚点，为全省安全生庶形势持续稳定好转提供了强有力的人才皮撑和智力支持，助力。全方位推动高质量发展。

**二、在“实”上下功夫，大力推进安全技能提升行动。**协调省人社等五部门联合印发了《高危行业领域安全技能提升行动计划实施方案》，围绕提升职工基本技能水平和操作规程执行、岗位风险管控、安全隐患排查及初始应急处置的能力，扎实开展了安全技能提升行动，其中，特种作业人员培训考试合格 27 万人，补贴 4 万人、1200 万元；高危企业班组长培训合格 18.5 万人，培训率 100%；其他人员培训合格 59.8 万人，补贴 5.68 万人、1704 万元；职业技能晋级培训 7.47 万人，补贴 1.22 万人、854 万元；

校企合作培养（含新型学徒制）0.4万人，补贴0.11万人、321.3万元。下一步，省厅将主动对接有关部门，强化对安全技能培训、实操实训、考试基地建设等方面的支持力度，进一步督促企业持续加强安全技能人才培养工作，突出抓好新职工岗前“三级”和劳务派遣工、农民工的安全教育培训。

**三、在“新”上求突破，不断增强培训内容针对性。**我厅始终把煤矿培训教材更新工作作为重要工作来抓，依托培训机构、职业院校开展安全培训项目研究，形成了《煤矿班组长培训教材》等成果，并以购买服务或免费转载的方式，在官网上推送了14门矿山优质视频课程，供全省免费使用，各地各企业深挖教育资源，积极推荐分享，合力推进矿山安全培训走深走实。下一步，我厅将进一步加大力度，鼓励企业、职业院校、培训机构自主研发有关安全培训教材，对优秀教材进行遴选推广。

**四、在“准”上做文章，稳步提升安全培训效果。**2021年根据全国矿山安全宣讲工作安排，各级各单位创新方式，灵活采取集中宣讲、视频学习、个人自学等形式，充分利用VR虚拟现实技术、短视频、二维码等便捷手段开展安全培训，积极开展“主要负责人谈安全交流会”“送教下基层”“领导干部上讲台”“典型人物现身说法”“赠送书籍挂图”“关键人开小灶”等活动，共计开展宣讲活动297场次（其中应急部门负责人主讲143场次），受训6.7万余人，结业合格率100%。参加研讨发言人数740人，发表心得体会3400篇，制作宣讲课程430门，媒体报道330篇。下一步省厅将积极引导矿山企业和培训机构，进一步优化课程内容，灵活采用多种培训方式，分级分类开展精准安全培训，增强生动性、趣味性和实用性。

**五、在“统”上见实效，全力抓好疫情防控和安全培训。**一是统筹运

用“线上+线下”方式。新冠疫情爆发以来，利用线上开展复工复产、“一规程三细则”、“三项岗位人员”等培训，免费网络培训 115 余万人次，线下培训共 75 余万人次。二是统筹搭建安全培训优质平台。联合省人社、教育部门，合作搭建安全和应急管理学历提升暨“人人持证、技能社会”提质增效平台，为大专院校与企业牵线搭桥，共开展学历提升、安全技能培训 9100 余人次。三是统筹提升培训供给能力。对全省 100 余家培训机构进行了全面体检，举办“十佳教学能手”比武大赛，组织获奖教师开展“五进”宣讲 22 场次，受众 4000 余人，制定了《省. 级安全和应急管理师资管理暂行办法》，选定 91 名教师纳入省级师资库，改革教师考核方式，推行“计算机考试+试讲或实操讲解”模式，进一步提升教师素质。下一步我厅将分批推荐公告一批资质合法、信誉良好、服务优质的网络在线培训平台，进一步细化完善安全培训机构条件报告要求，全面推行“计算机考试+试讲或实操讲解”新型考核模式，分类逐步开展实操教师的比武、培训等工作，鼓励企业选聘优秀安全管理人员和技术人员担任安全培训教师，强化安全培训源头管控，推动安全培训工作提档升级。

**六、在“严”上动真格，倒逼企业安全培训主体责任落实到位。**一是“严”落实，根据国家《安全生产培训管理办法》和《生产经营单位安全培训规定》等规定，出台制定了《安全培训管理暂行办法》，进一步压实企业主要负责人安全培训“第一责任”，推动企业安全培训主体责任和培训机构质量保障责任落实。二是“严”考核，强化资格审查、考试过程留痕管理，严格“教考分离”制度和“主考官”负责制，落实现场监考、考评要求，加大巡查巡考力度，以严查严考有力促进“三项岗位人员”安全素质提升。三是“严”执法，按照应急部安排，开展安全培训“打假”专项行动和“走过场”专项整治，截至目前，全省自查发现问题 3300 个，整

改完成 3095 个，各类涉及安全培训执法检查 2784 次、发现问题 1888 个、整改完成 1786 个、整改率为 94.6%，行政处罚罚款 81.28 万元。下一步，我厅将严抓严管“三项岗位人员 考核，分级逐步建立“逢查必考”制度，加快推进我省安全和应急管理培训信息管理工作，实现培训工作规范监管、精准监管、智能监管，扎实开展安全培训“两个专项”工作，深化安全培训执法检查，综合运用约谈、罚款、通报、媒体曝光、联合惩戒等手段，对违法违规行为加大惩处力度，形成威慑效应，确保安全培训责任落实到位。

以上答复您是否满意，如有意见，敬请反馈。

再次感谢您对我省安全生产监管工作的关心和支持，真诚欢迎今后为我省全方位推动高质量安全发展提出更多宝贵意见建议。

山西省应急管理厅

2022 年 5 月 16 日